

взяли шефство над находившимися на ее территории госпиталями, собирали для раненых продовольствие и топливо.

Возрождалось сельское хозяйство Гомельщины. В начале 1944 года из восточных регионов Советского Союза было завезено более трехсот тракторов, свыше двух тысяч лошадей, 15 тысяч крупного рогатого скота, свыше 10 тысяч свиней. Город помогал селу. В 1944 году труженики колхоза «КИМ» Хойникского района обратились ко всем колхозникам освобожденных районов республики с призывом развернуть социалистическое соревнование за успешное проведение сельскохозяйственных работ и получение высоких урожаев. Победителями в борьбе за высокий урожай 1944 года стали колхозы «КИМ» Хойникского и «Первое мая» Гомельского районов. Инициатору соревнования было вручено переходящее Красное знамя ЦК КП(б)Б и СПК БССР. В 1945 году такая же награда была вручена колхозу «Красный хлебороб» Гомельского района за успехи в восстановлении животноводства.

Преодолевая огромные трудности, труженики села выполнили план сева 1944 и 1945 годов, собрали выращенный урожай и сдали сверх плана в фонд Красной Армии более 500 тысяч пудов хлеба. В 1945 году на территории современной Гомельской области действовали все довоенные колхозы, было восстановлено три четверти посевных площадей, более половины крупного рогатого скота, пятая часть поголовья свиней.

УДК 9.321.013.

ИСТОРИЯ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

К. А. ЛУКАШЁВА

*Гомельский колледж – филиал учреждения образования
«Белорусский государственный университет транспорта»*

Идеология и дальнейшее развитие белорусской государственности основываются на базе богатых исторических, демократических, духовных традиций.

В Конституции Республики констатируется, что народ Беларуси опирается на многовековую историю развития белорусской государственности. Историки связывают начало становления белорусского этноса и его государственности с появлением в VI–VIII веках на территории нынешней Беларуси славян. В это время славяне жили компактно только в самых южных районах современной территории Беларуси, в бассейне реки Припять, преимущественно на юг от нее. Большими группами славяне сначала поселялись в районах севернее реки Припять – в верховьях рек Случь и Оресса, на пра-

вом берегу Днепра, потом на Березине. Именно тогда произошли существенные изменения в этническом составе и культуре населения на территории нынешней Беларуси. В результате славяно-балтского синтеза к IX–X векам сформировались новые славянские этнические общности: кривичи, дреговичи, радимичи – которые неоднократно упоминаются в средневековых письменных памятниках.

Предпосылки будущей белорусской государственности закладывались в период Киевской Руси. Уже в IX веке у восточных славян сложились три государствообразующих центра – Киев, Новгород и Полоцк. Одним из политических и торгово-экономических центров восточнославянских земель было Туровское княжество. Всего на территориях, составляющих современную Беларусь, в разное время существовало более 20 княжений. После распада Киевской Руси и потери единого восточнославянского государственного центра белорусские княжества стали участвовать в строительстве нового государства – Великого княжества Литовского. Столицей Великого княжества Литовского являлся Новогрудок до 1323 года. Именно в этом городе короновался князь Миндовг в 1252 году.

Главным источником права в Беларуси являлся Статут ВКЛ 1588 года, действующий на протяжении более 250 лет. Он обобщил государственно-правовые идеи того времени, такие как разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную.

В первые десятилетия своего существования ВКЛ столкнулось с крестоносцами, борьба с которыми заняла более 160 лет.

Воспользовавшись ослаблением ВКЛ из-за Ливонской войны, Польское Королевство вторглось на территорию ВКЛ и захватило украинские земли. В результате чего в 1569 году между королевством Польским и Великим княжеством Литовским была заключена Люблинская уния, по которой оба государства объединялись в одно – с избираемым общим монархом с двойным титулом короля польского и великого князя литовского, общим сеймом, единой внешней политикой и монетной системой. При этом обе части сохраняли свою администрацию, казну, войско, суды. Таким образом образовалась Речь Посполитая, просуществовавшая до 1795 года. Период нахождения белорусских земель в составе Речи Посполитой был тяжёлым для белорусского народа: запреты и гонения со стороны польской шляхты, католического духовенства, политика религиозной дискриминации в отношении православного населения сдерживали развитие национальной культуры белорусского народа. В государстве были внутренние противоречия, оно постоянно было втянуто в войны, сначала с Россией (1654–1667), после (с 1700 по 1721 год) была Северная война. В результате чего Речь Посполитая сильно ослабела и перестала существовать. Её территории в 1772, 1793 и 1795 годах были разделены между Австрийской империей, Прусским королевством и Российской империей.

В результате белорусские земли отошли Российской империи. Такое изменение нашей государственности оказало благотворное влияние на возрождение и дальнейшее развитие белорусского этноса.

В ходе Первой мировой войны (1914–1918 гг.) часть белорусской территории оказалась под германской оккупацией, другая – стала прифронтовой зоной. Около 900 тыс. жителей белорусских губерний сражались против оккупантов, из них 70 тыс. отдали жизнь в боях за Родину.

25 октября 1917 года в России произошла социалистическая революция и к власти пришли большевики во главе с В. И. Лениным. В декабре 1917 года состоялся первый Всебелорусский съезд, на котором впервые было заявлено о намерении создать национальное белорусское государство. Позже, 9 марта 1918 года, была провозглашена Белорусская Народная Республика (БНР) на буржуазной основе. Но это было только попыткой создания белорусского государства.

1 января 1919 г. – образование Белорусской Советской Социалистической Республики (БССР) в размере 5 губерний: Гродненской, Минской, Витебской, Могилёвской и Смоленской. 27 февраля в Вильно прошло объединенное заседание ЦИК Литовской и Белорусской республик, где принято решение об объединении Литвы и Беларуси и избрано объединенное правительство – Совет Народных Комиссаров. 2 марта СНК утвердил официальное название нового образования: Социалистическая Советская Республика Литвы и Белоруссии (ССРЛиБ, ЛитБел) со столицей в Вильно. Важнейшими задачами, стоявшими перед руководством ЛитБел, было укрепление советской власти на всех уровнях, оборона территории от внешних угроз, в первую очередь со стороны Польши, восстановление экономики. Однако власть правительства ЛитБел являлась ограниченной, все важнейшие решения принимались ЦК РКП(б).

В этом же году началась Польско-советская война, целью которой был захват белорусских земель и восстановление Речи Посполитой. По итогу войны, согласно Рижскому мирному договору от 18 марта 1921 г., западные белорусские земли, на которых проживало 4,5 млн белорусов, были присоединены к Польше. В составе БССР осталось только шесть уездов прежней Минской губернии. На включенной в состав Польской Республики территории Западной Беларуси польские власти последовательно проводили колонизацию. На западнобелорусских землях запрещалось строить новые заводы и фабрики без специального разрешения, а отрасли промышленности, которые были экономическими конкурентами предприятий в самой Польше, ликвидировались. В тяжелом положении находилась западнобелорусская деревня, крестьяне страдали от безземелья, перенаселенности. Социальная напряженность дополнялась национальным и религиозным гнетом. Происходил контроль над всеми сферами жизни общества; действовала тайная политическая полиция польского государства; проводились карательные

операции польского правительства против населения Западной Беларуси. В 1934 г. по распоряжению Ю. Пилсудского в Березе-Картузской был создан концентрационный лагерь, где до 1939 г. удерживались противники польской власти, обвиненные в антигосударственной деятельности. Происходила полонизация, закрытие белорусских школ, театров, библиотек, типографии, наблюдалась нехватка учреждений образования, был введен запрет на белорусский язык, наблюдалось давление на православную церковь.

30 декабря 1922 г. был образован Союз Советских Социалистических Республик. Позже, в 1924 году, было первое укрупнение БССР. А в 1926 году к территории БССР были присоединены Гомельский и Речицкий уезды.

В ходе Второй мировой войны и освободительного похода Красной Армии в сентябре 1939 г. свершилось воссоединение Западной Беларуси с БССР. На освобожденных землях были созданы условия для строительства новой жизни. Белорусы получили возможность развивать свою государственность. В октябре 1939 г. в Белостоке Народным собранием Западной Беларуси принята Декларация о провозглашении советской власти и воссоединении Западной Беларуси с БССР.

В годы Великой Отечественной войны на территории Беларуси военные действия продолжались с 22 июня 1941 года по 28 июля 1944 года. На рассвете 22 июня 1941 года фашистская Германия, вероломно нарушив договор о ненападении, начала войну против Советского Союза. Германское наступление осуществлялось в соответствии с планом «Барбаросса». В годы Великой Отечественной войны Беларусь потеряла каждого третьего жителя. Сегодня мы глубоко скорбим по тем, кто пал в жестоких боях за Отчизну. Славим всех, кто самоотверженно внес вклад в освобождение Беларуси и других стран от фашистского рабства, а в послевоенное время возродил общее Отечество ради будущих поколений. Победа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов над фашизмом была достигнута благодаря беспримерной стойкости и героизму советских людей. После окончания той страшной войны Беларусь еще долгие годы восстанавливалась от разрушений и потерь. И до наших дней страна свято чтит память о жертвах фашизма, подвиге героев и мужестве людей, которые жили в тяжелое время и отдавали все, чтобы приблизить долгожданный День Победы.

В 1945 году в знак признания международным сообществом самоотверженной борьбы и значимости вклада в победу над германским нацизмом БССР стала одним из основателей ООН, получив тем самым мировое признание со стороны других государств и народов. В советский период Беларусью были достигнуты впечатляющие успехи в промышленности и аграрной сфере, обновлении городов и сел, развитии науки и культуры, проведении миролюбивой политики. Именно в эти годы был заложен фундамент, на котором и сегодня прочно стоит Республика Беларусь.

25 августа 1991 г. сессия Верховного Совета БССР приняла Закон «О придании статуса конституционного закона Декларации Верховного Совета Белорусской ССР о государственном суверенитете Белорусской Советской Социалистической Республики», а 26 августа 1991 г. постановление «Об обеспечении политической и экономической самостоятельности Белорусской ССР». 19 сентября 1991 году было провозглашено нынешнее государство – Республика Беларусь. Были введены новые символы, и белорусский язык стал официальным государственным языком. С этого момента Беларусь вступила в новый этап своего исторического развития.

20 сентября 1991 г. Верховный Совет БССР принял постановление «О создании Вооруженных Сил Республики Беларусь». С этого времени пошел процесс создания собственной белорусской армии. 18 октября 1991 г. был принят Закон «О гражданстве Республики Беларусь». 8 декабря 1991 г. руководители России, Украины и Беларуси в Беловежской пуше подписали Соглашение об образовании Содружества Независимых Государств (СНГ). Однако после распада СССР Беларусь проживала тяжёлый экономический кризис. В 1990-е гг. в тяжелом положении оказалось сельское хозяйство.

На II Всебелорусском народном собрании была утверждена программа социально-экономического развития, которая предусматривала инновационную и инвестиционную деятельность, увеличение экспорта товаров и услуг, эффективное и динамичное развитие агропромышленного комплекса, жилищное строительство, охрану здоровья населения.

15 марта 1994 года была принята Конституция Республики Беларусь. Республика Беларусь провозглашалась унитарным демократическим социально правовым государством. 29 марта 1994 года Верховный Совет Республики Беларусь принял Закон «О выборах президента Республики Беларусь». Первым Президентом Республики Беларусь 10 июля 1994 г. был избран А. Г. Лукашенко.

Важную роль во взаимоотношении Президента и народа сыграли республиканские референдумы. 14 мая 1995 г. состоялся первый референдум, на котором президент получил поддержку граждан по вопросам, вынесенным на общенародное обсуждение, таким как придание русскому языку статуса, равного белорусскому; об установлении новых Государственного флага и герба Республики Беларусь; о поощрении действий Президента, направленных на экономическую интеграцию с Российской Федерацией; о внесении изменений в Конституцию Республики Беларусь 1994 г., которые давали возможность президенту досрочно прекращать полномочия Верховного Совета в случае нарушения Конституции. 24 ноября 1996 г. состоялся второй республиканский референдум, на котором на голосование были вынесены два проекта обновленной Конституции. Так, Конституция Республики Беларусь с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканском референдуме 24 ноября 1996 г., вступила в силу. 17 октября

2004 г. состоялся третий по счету со времени оформления независимости Республики Беларусь республиканский референдум по вопросу срока занятия должности Президента Республики Беларусь одним лицом. Согласно Конституции, одно лицо могло быть президентом не более двух сроков. Результаты референдума отменили эту статью. Последний референдум был проведен в Беларуси 27 февраля 2022 г. по вопросу изменения Конституции. Согласно новой редакции Конституции в стране появился новый орган власти – Всебелорусское народное собрание.

Современная Беларусь радикально отличается от той, какой она была на этапе своего становления. Беларусь сегодня является европейским государством, с развитой экономикой, промышленностью и образованием. В ней активно развивается и поддерживается на государственном уровне сельское хозяйство. Беларуси удалось добиться значительных достижений в разных сферах. За эти годы наша страна состоялась как суверенная и независимая держава, уверенно идущая собственным путем развития. Стоит отметить, что главная ценность государства – это наш народ, который, несмотря на исторические события нашей истории, является истинным патриотом своей страны и искренно хочет, чтобы наша страна развивалась и процветала.

Список литературы

1 История белорусской государственности [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://baa.by/upload/uvrm/informirovanie/september22.pdf>. – Дата доступа : 25.09.2023.

2 История белорусской государственности [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://rep.bntu.by/bitstream/handle/data/129594/ENUMK_IBG.pdf?sequence=1&isAllowed=y. – Дата доступа : 25.09.2023.

УДК 655.411:908(476.2)

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ИЗДАТЕЛЬСКОГО ЦЕНТРА БелГУТа

Т. М. МАРУНЯК

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

История Издательского центра БелГУТа начинается с далекого довоенного времени, с начала выхода в свет газеты «Железнодорожник Белоруссии», которая издается с июня 1936 года. Но временем организации все же, согласно налоговой регистрации, считается февраль 1944 года. Первоначальное официальное название – «Типография “Железнодорожник Белоруссии”», уставное название – «Издательство “Железнодорожник Белоруссии”», подведомственное подчинение – Объединение «Трансжелдориздат».